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                                                                   Привіт !)Мене звати Іванка .Я учениця 8-го класу . Захоплююсь музичним та художнім мистецтвами . Люблю складати вірші ,а ще малювати . Ідею взяти участь у виборах мені підказали мої однокласники . Мені сподобалась ця пропозиція і вирішила випробувати свої сили.

На мою думку правила в нашій школі непогано сформовані. Але я б хотіла внести деякі зміни:                                                                                                                                                 1)Проводити конкурс «Алло,ми шукаємо  таланти!»Цей конкурс заохочує дітей участувати в художній діяльності.                                                                                                           2)Ввести в традицію прикрашання школи та окремо класів до різних свят.                                                                                    3)Влаштовувати брейн-ринг   між старшими класами.                                                                                                                                        4)Я підтримую ідею Валерії на рахунок поновлення «Солодкого ярмарку».
Якщо я стану президентом,я постараюсь врахувати всі ваші побажання. Давайте  зробимо школу такою якою її бачимо ми!!! Голосуйте за мене!:)))                                             
