ПЛАНУВАННЯ ВНУТРІШНЬОШКІЛЬНОГО КОНТРОЛЮ

Важливим чинником ефективності контрольно-аналітичної діяльності є планування внутрішньошкільного контролю.

Заслуговує на увагу і модель планування контрольно-аналітичної діяльності «знизу», оскільки це відповідає сучасним вимогам демократизації управління і, зокрема, контролю. У такому випад​ку планування внутрішньошкільного контролю повинно здійснюватися з урахуванням точок зору суб’єктів контролю.
Алгоритм планування такий:
1. Кожен учитель заповнює технологічну карту контролю, де пропонує форми і час контролю за власною педагогічною діяльністю (самоконтроль, взаємоконтроль, адміністративний контроль), план-графік контролю (клас, тема, термін, мета), необхідність чи відсутність необхідності надання допомоги, участь у методичній роботі тощо.

2. Керівники методоб’єднань узгоджують плани вчителів та виробляють план контролю за діяльністю відповідної кафедри.

3. Заступники директора узгоджують плани контролю кафедр та складають проект графіка внутрішньошкільного контролю, що розглядається та затверджується директором школи.

Така технологія контролю дозволяє враховувати думки вчителів, залучати їх до контрольно-аналітичної діяльності, вимагає від них самоаналізу та осмислення власної педагогічної діяльності.

Рекомендується здійснювати контроль на основі нроблемно-орієнтованого підходу: спочатку вивчити результати діяльності, потім виявити, які недоліки в організації навчально-виховного процесу стали причиною виявлених проблем, і на основі визначених причин сформувати рекомендації щодо зміни відповідних умов. Такий підхід дозволяє уникнути перевірок, які не є абсолютно необхідними для покращення результативності діяльності установи. Раніше існувало неофіційне правило: перевіряти треба абсолютно все, що заплановано і здійснюється. Проте зрозуміло, що в такому разі контроль буде формальним і спрямованим на обсяги контрольно- аналітичної діяльності, а не на результати роботи закладу освіти.

КОНТРОЛЬ ЗА ВИКОНАННЯМ ПРИЙНЯТИХ РІШЕНЬ

Ще одним важливим аспектом є наявність системи контролю за виконанням прийнятих рішень. Технологія контролю за виконанням рішень залежить від традицій, що склалися у школі.
Можна рекомендувати оформити книгу контролю за виконанням рішень, у якій будуть зафіксовані всі прийняті рішення. На кожне рішення можна завести контрольний лист, у якому будуть зафіксовані питання, відповідальні, терміни виконання та терміни контролю. Контрольний лист закривається, якщо рішення виконано та відповідальний звітував про виконання рішення.
У деяких школах ще на етапі планування виокремлюється графа «контроль», де записуються терміни контролю та відповідальні за нього, форма контролю та дата зняття рішення з контролю.
Деякі керівники планують хоча б один раз на семестр тематичну перевірку «Виконання прийнятих рішень». За підсумками тематичної перевірки складається план заходів щодо невиконаних рішень, який є частиною річного плану на майбутній рік.
Заслуговує на увагу і практика заслуховування на кожному засіданні (педраді, адміністративної або апаратної нарад тощо) інформації про виконання раніше прийнятих рішень.
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