Тиждень з охорони праці та безпеки життєдіяльності
в загальноосвітньому навчальному закладі
Відповідно до статті 22 Закону України «Про загальну середню освіту» від 13 травня 1999 р. № 651-ХІУ (зі змінами) загальноосвітній навчальний заклад забезпечує безпечні та нешкідливі умови навчання, режим роботи, умови для фізичного розвитку та зміцнення здоров’я, формує гігієнічні навички та засади здорового способу життя учнів (вихованців).
Закон України «Про охорону праці» від 14 жовтня 1992 р. № 2694-ХІІ (зі змінами) встановлює єдиний порядок створення системи управління охороною праці в Україні. У навчальних закладах до системи управління охороною праці належать також питання безпеки життєдіяльності (охорона здоров’я, пожежна, радіаційна безпека, безпека дорожнього руху, дії у надзвичайних ситуаціях тощо). Проведення тижня з охорони праці та безпеки життєдіяльності у навчальних закладах сприяє поліпшенню профілактичної роботи щодо безпеки навчання і праці, запобіганню виникнення надзвичайних ситуацій під час навчально-виховного процесу та в побуті тощо.
Підготовка до проведення тижня
з охорони праці та безпеки життєдіяльності
До проведення тижня з охорони праці та безпеки життєдіяльності колектив кожного навчального закладу повинен готуватися заздалегідь. Зокрема необхідно видати відповідні накази, розробити план заходів та визначити осіб, відповідальних за їх проведення. Заплановані заходи мають бути не формальними, а цікавими та пізнавальними як для дорослих, так і дітей. Головне завдання таких заходів — привернути увагу педагогічного та учнівського колективу навчального закладу, громадськості до проблем охорони праці,допомогти усвідомити пріоритетність безпечного та нешкідливого проведення навчально-виховного процесу.
На етапі підготовки до проведення тижня з охорони праці та безпеки життєдіяльності керівник навчального закладу видає наказ про його проведення (див. Додаток 1). Відповідно до наказу у навчальному закладі створюють оргкомітет з проведення тижня з охорони праці та безпеки життєдіяльності, який розробляє план заходів, що будуть проводитися протягом цього тижня, та призначає осіб, відповідальних за проведення запланованих заходів (див. Додаток 2).
Для того щоб скласти дієвий, реальний план заходів, насамперед необхідно проаналізувати стан охорони праці у навчальному закладі, виконання учнями вимог безпеки життєдіяльності під час навчально-виховного процесу та визначити основні напрями реалізації комплексних заходів щодо запобігання виробничому травматизму та професійній захворюваності.
Складаючи план заходів, необхідно передбачити різні форми роботи як з працівниками навчального закладу, так і з учнями. Це, зокрема, такі форми роботи, як:
• семінари;
• тренінги;
• круглі столи;
• перевірка стану проведення профілактичної роботи;
• конкурси на найкраще робоче місце, на обізнаність з питань охорони праці та безпеки життєдіяльності тощо.
План заходів можна складати за розділами, які визначає оргкомітет. Зокрема, це можуть бути такі розділи:
• правові та організаційні заходи;
• гігієна навчання та праці і виробнича санітарія;
• електробезпека; пожежна безпека;
• навчання з охорони праці та безпеки життєдіяльності;
• підбиття підсумків проведення тижня з охорони праці та безпеки життєдіяльності.
Обов’язково до плану заходів слід включити практичний тренінг з евакуації учнів і працівників з приміщень навчального закладу, який проводиться з метою поліпшення пожежно-профілактичної роботи та відпрацювання порядку такої евакуації. Керівник навчального закладу видає наказ про проведення практичного тренінгу з евакуації, у якому визначає дату та час проведення навчальної евакуації учнів і працівників з приміщень навчального закладу, а також призначає робочу комісію. До завдань робочої комісії входить, зокрема, розроблення послідовності проведення навчальної евакуації та інформування про неї всіх керівників структурних підрозділів навчального закладу та класних керівників.
Проведення тижня з охорони праці та безпеки
життєдіяльності, підбиття підсумків його проведення
Під час проведення тижня з охорони праці та безпеки життєдіяльності слід не лише інформувати учасників навчально-виховного процесу про сучасні досягнення у сфері забезпечення охорони праці та безпеки життєдіяльності, а й розвивати їхнє розуміння щодо необхідності організації безпечних та нешкідливих умов навчання та праці у навчальному закладі, дотримання належної поведінки у разі виникнення надзвичайних ситуацій під час навчально-виховного процесу та в побуті.
Досягнути цієї мети можна, застосовуючи як традиційні, так і нетрадиційні форми навчання. Ефективними формами навчання з охорони праці та безпеки життєдіяльності є тематичні вечори, вікторини, олімпіади, практичні та рольові ігри тощо.
На час проведення тижня з охорони праці та безпеки життєдіяльності варто створити стенд (дошку), на якій розмістити:
• перелік запланованих заходів із зазначенням часу та місця їх проведення;
• інформацію про учасників та переможців конкурсів, вікторин та інших заходів;
• фотоматеріали, що висвітлюють досягнення та недоліки з питань охорони праці, безпеки життєдіяльності у навчальному закладі;
• копії наказів щодо проведення та підсумків тижня з охорони праці та безпеки життєдіяльності.
Після проведення тижня з охорони праці та безпеки життєдіяльності необхідно узагальнити його підсумки. Зокрема, оргкомітет складає звіт про проведення тижня з охорони праці та безпеки життєдіяльності. Керівник начального закладу видає наказ про підсумки проведення тижня з охорони праці та безпеки життєдіяльності.
